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В «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина»  сформулирован заказ общества и государства – «воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России».  В.И. Гульчинский сказал:  «Книжная культура – это часть культуры общества, как исторически обусловленная общественная деятельность посозданию, распространению, потреблению и хранения книги». 

         В соответствии с Федеральным государственным стандартом дошкольное образование  должно обеспечивать развитие личности детей в различных видах деятельности. Одно из них речевое развитие. 

         Оно включает:

- владение речью, как средством общения и культуры;

- обогащение активного словаря; 

- развитие связной, грамматически правильной -диалогической и монологической речи; 

- развитие речевого творчества; 

- развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; 

- знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; 

Одним из этапов работы по ознакомлению дошкольников с книжной культурой является создание предметно развивающей среды.

Книжный уголок — необходимый элемент развивающей предметной среды в групповой комнате.  Его цель - дать возможность ребенку свободно  общаться с книгой. Подбор литературы должен соответствовать возрастным особенностям и потребностям детей. Периодичность книжного обмена зависит от конкретных задач приобщения детей к книжной культуре. В старшем дошкольном возрасте появляются литературные пристрастия,  которые надо учитывать. В книжном уголке выставляются разные книги: и новые, и красивые, и зачитанные, но аккуратно подклеенные. Каждый год издаются новые книги для детей. Необходимо следить за выходящей литературой и пополнять круг детского чтения.

К устройству уголка предъявляется ряд требований:

-удобное расположение – спокойное место,

-хорошее освещение

-эстетичность оформления

-в уголке размещены полочки и витрины для книг.

                                            Наполнение уголка

-Художественная литература  

Для детей старшего дошкольного возраста  можно размещать одновременно 10-12 разных книг.

-Иллюстрации к различным тематикам:

-Альбомы для рассматривания

-Детские журналы.

Библиотека.

В подготовительной группе с участием родителей оформляется небольшая библиотека, где собран небольшой книжный фонд и отведено место для периодической печати.

Театральный уголок

  В уголке располагаются фигурки персонажей произведений для настольного, пальчикового театра. Что позволяет детям в свободной деятельности проигрывать знакомые сюжеты из произведений.

           Организация художественной деятельности:

- инсценирование любимых книг;

- игры – драматизации;

- творческие ролевые игры на основе литературной темы;

- просмотр кукольного и теневого театра;

- диафильмы;

- литературные утренники и развлечения

Работа с родителями:

Проведение собрания на тему «Воспитание книжной культуры у детей старшего дошкольного возраста». Где указано на важную роль родителей в воспитании маленького читателя. Провести консультации и рекомендовать родителям рассказать о библиотеке и записать ребенка в нее. Брать регулярно книги и устраивать ежедневно семейные чтения. Обсуждать прочитанное, составлять рассказы по иллюстрациям.

